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Sažetak. Juraj Matija Šporer rodio se u Karlovcu 1795. godine. Promoviran je za doktora 
medicine u Beču 1819. Njegova doktorska disertacija imala je naslov Disseratio inauguralis 
medica de Catarrhe Genitalium, a sam njegov potpisa Illyrus Carolstadiensis odaje 
rodoljubivu privrženost svome narodu i gradu Karlovcu. Po povratku sa studija radi kao 
karlovački vojni liječnik i, uz medicinu, bavi se vrlo intenzivno i domoljubnim radom. 1823. 
napušta Karlovac i radi kao gradski i kotarski fizik u Bakru i kasnije u Rijeci, te kao okružni 
liječnik u Splitu. Kao vrstan liječnik 1839. godine unaprijeđen je u gubernijskog zdravstvenog 
savjetnika i sanitetskog referenta Ljubljane. Nakon političkih promjena 1848. odluči se 
preseliti na more, izabravši Rijeku. U Rijeci je 1863. umirovljen. Nastojao je stvoriti morsko 
ljekovito kupalište i treba ga smatrati pokretačem osnutka opatijskog lječilišta. Umire 1884. 
godine u Rijeci. Tijekom studija u Beču razvija ljubav prema svojoj domovini, te nastoji u 
Karlovcu izdavati novine na hrvatskom jeziku. U tu je svrhu pribavio dozvolu vlasti, pa je 
1818. godine izdao proglas tiskan na dvije stranice za „Oglasnik ilirski“, tražeći potporu 
čitateljstva. No, ta mu se smjela i preuranjena nakana ne ostvari. Šporer je, kao preteča 
Ljudevita Gaja, izdao prvi hrvatski kalendar Almanah ilirski za godinu 1823., tiskan kod 
karlovačkog knjigotiskara Prettnera. Šporerov kalendar dao je poticaj kasnijem stvaranju i 
tiskanju značajnih djela u Karlovcu, koji je postao rasadište ilirske ideje. Zamjetne zasluge 
Šporer je stekao svojim plodonosnim književnim radom. Najvažnija djela su: Kastriota 
Skenderbeg, Strast i budnja, Liek za obiestnu ženu, Edipos. Za Karlovac, ali i Hrvatsku, on je 
jedna od najvažnijih osoba hrvatske kulture i liječništva prve polovice XIX. stoljeća.

Ključne riječi: Almanah ilirski; povijest medicine; škrljevska bolest

Abstract. Juraj Matija Sporer was born in Karlovac 1795. He was promoted as medical doctor 
in Vienna 1819. His doctoral thesis was entitled: Disseratio inauguralis medica de Catarrhe 
Genitalium. His signature Illyrus Carolstadiensis betrays the patriotic devotion to his people 
and the city of Karlovac. After returning from studies from Vienna in Karlovac Juraj Šporer 
worked as military doctor. He was engaged in medicine and patriotic work. In 1823 Šporer 
left Karlovac and worked as city and district physicist in Bakar and Split. Šporer was promoted 
1839 to the post of gubernatorial health counselor. Political changes in 1848 Šporer forced 
him to move in Rijeka. He tried to create marine medicinal baths and should be considered a 
founder of Opatija medical spa. He was retired 1863 and died during 1884 in Rijeka. Šporer 
was Croatian patriot. He tried to publish in Karlovac first newspapers in the Croatian 
language. For this purpose he has obtained permission from the authorities, and in 1818 
issued a proclamation printed on two pages “Oglasnik ilirski”, seeking the support of the 
readership, but this bold and premature intention was not realized. Sporer, as a precursor 
Ljudevit Gaj, issued the first Croatian calendar Almanah ilirski for 1823 in Karlovac by 
Prettner printing office. Šporer Calendar has given impetus to the later creation and printing 
of important works in Karlovac with Illyrian ideas. Notable merits Šporer gained with his 
fruitful literary work. The most important works are Kastriota Skenderbeg, Strast i budnja, 
Liek za obiestnu ženu, Edipos. For Karlovac and Croatia in the first half of the XIX century he is 
one of the most important figures of Croatian culture and the medical profession. 
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UVOD

Juraj Matija Šporer rodio se u Karlovcu na Dubov-
cu 24. veljače 1795. godine. Otac mu je bio imuć-
ni i ugledni karlovački trgovac podrijetlom iz 
Bribira, a majka iz Stare Sušice u Gorskom kotaru. 
Za vrijeme Napoleonove Ilirije otac kao član Lože 
Slobodnih Zidara biva imenovan karlovačkim gra-
donačelnikom. Pučku školu je pohađao kod fra-
njevaca u rodnom gradu, a zatim je nastavio 
školovanje kod pijarista u Mađarskoj, da bi gi-
mnaziju polazio u Zagrebu, gdje su mu školski 
drugovi bili Antun Mihanović, kasnije tvorac hr-
vatske himne, i Aleksa Praunsperger budući po-
znati liječnik ilirac1,2. 

LIJEČNIČKO DJELOVANJE

Na bečkom je sveučilištu najprije započeo studij 
filozofije, da bi nakon tri godine na nagovor oca 
nastavio i završio medicinu. Promoviran je za 
doktora medicine u 24. godini života. Doktorska 
disertacija koju je obranio imala je naslov Disse-
ratio inauguralis medica de Catarrhe Genitalium, 
a njegov potpis Illyrus Carolstadiensis odaje rodo-
ljubnu privrženost svome narodu i gradu Karlovcu 
(slika 1). Šporerova disertacija nabavljena je me-
đuknjižničnom posudbom Gradske knjižnice Ivan 
Goran Kovačić Karlovac i Narodne in univerzitet-
ne knjižnice u Ljubljani. Disertacija ima ukupno 
129 stranica. Na jednoj stranici su dva stupca od 
kojih svaki ima svoju paginaciju. Tiskana je u Beču 
1819., tiskom Caroli Gerolda i Sveučilišne nakla-
de. Signatura bibliotečnog podrijetla knjige je 
KuK Lyceal Bibliothec zu Laibach. Juraj Matija 
Šporer opisao je u svojoj disertaciji bolest koju on 
naziva endemična bolest ilirsko-istrijanska, pučki 
zvana škrljevo (slika 2). Riječki gradski primarni li-
ječnik Josip Mašić prvi je 1800. predložio da je 
škrljevska bolest jedan od oblika sifilisa. Giovanni 
Battisa Cambieri bio je lokalni liječnik u Škrljevu 
za vrijeme početka epidemije i najzaslužniji je za 
upoznavanje stručne medicinske javnosti o ovoj 
bolesti3,4. Nekoliko je autora početkom XIX. stolje-
ća, kao Santes, de Moulon, Gentili and Rizzi u Pa-
dovi te Melzer i Backes u Beču i Boue u Parizu, 
kao i Šporer, izabralo škrljevsku bolest za temu di-
sertacija5-11. Liječnici tog vremena bili su sukoblje-
ni oko dviju koncepcija škrljevske bolesti. Dualisti 
su tvrdili da se radi o pojavnosti više bolesti kao 

što su sifilis, lepra, svrab i tuberkuloza, dok su 
unitaristi tvrdili da je to oblik sifilisa12. Julius Zeme 
opisuje ulceracije na genitalnom području, s dru-
ge strane Johann Peter Frank naglašava da se kod 
škrljevske bolesti rijetko nalaze promjene na ge-
nitalnoj regiji i limfatičkom sustavu, za razliku od 
klasičnog sifilisa3,4. Juraj Matija Šporer u svojim 
tezama podržava dualistički pristup škrljevskoj 
bolesti, čak tvrdi da je to različita bolest i da nije 
sifilis (tablica 1, slika 2, slika 3). Za sekundarni 
oblik luesa koji se manifestira kao condylomata 

Naslov doktorske disertacije Jurja Matije Šporera je Dis-
seratio inauguralis medica de Catarrhe Genitalium, a 
sam njegov potpis Illyrus Carolstadiensis odaje rodolju-
bivu privrženost svome narodu. Šporer je kao preteča 
Ljudevita Gaja izdao prvi hrvatski kalendar Almanah Ilir-
ski za 1823. godinu, tiskan kod poznatoga karlovačkog 
knjigotiskara I. N. Prettnera.

lata zaključuje da nema veze sa sifilisom. Ovdje 
svakako treba napomenuti da se za kondilome 
znalo još od vremena Rimskog Carstva te da je di-
ferencijalna dijagnoza u to vrijeme bila slabo po-
znata13. Šporer dobro opisuje nastanak ulceracija 
i erozija te kliničku sliku sa znakovima upale. Toč-
no zaključuje o tome da je ulkus na genitalnoj re-
giji jedna od četiriju vrsti rana i uzrokovana 
sifilisom, kao i to da su zarazne bolesti praćene 
febrilitetom. Ne slaže se s podjelom upala prema 
Pinelu. Philippe Pinel je 1798. objavio klasifikaciju 
bolesti u knjizi Nosographie philosophique ou 
méthode de l’analyse appliquée à la médecine. 
Podijelio je sve bolesti u pet kategorija: vrućice, 
krvarenja, otekline, neuroze i bolesti uzrokovane 
organskim uzrocima14. Šporer zaključuje da mo-
šus nije koristan u liječenju te da su važni umjere-
nost, umijeće i liječnička praksa. Zanimljivo je i 
njegovo protivljenje homeopatiji u medicini15. 
Škrljevska bolest nije jedan patološki entitet nego 
se tu radilo o nizu bolesti kao što su kožna tuber-
kuloza, kronične bakterijske i gljivične bolesti 
kože te, naravno, u jednom dijelu bolesnika i sifili-
su, pa je Šporerov dualistički pristup bio u odre-
đenoj mjeri ispravan5,16,17. Po povratku sa studija 
iz Beča radi najprije kao karlovački vojni liječnik i 
bavi se vrlo intenzivno uz medicinu i javnim do-
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Slika 2. Preslika teza disertacije I-V.

Slika 3. Preslika teza disertacije VI-XVI.

Slika 1. Naslovna stranica disertacije Jurja Matije Šporera
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moljubnim radom. 1823. napušta Karlovac i radi 
kao gradski i kotarski fizik, najprije u Bakru, pa 
potom u Rijeci, te kao okružni liječnik u Splitu. 
Kako je bio nježna zdravlja, oboli od groznice, i 
biva premješten u Celovec, gdje postaje ravnate-
ljem rodilišta. Kao vrstan liječnik 1839. godine 
unaprijeđen je u gubernijskog zdravstvenog sa-
vjetnika i sanitetskog referenta Ljubljane. Naroči-
to je aktivan u Deželnom muzeju i Kmetijskoj 
družbi. Istovremeno je i ravnatelj ljubljanskog fil-

harmonijskog društva. Kao rektor ljubljanskog li-
ceja u suradnji s dr. Janezom Bleiwisom radi na 
potrebi osnivanja sveučilišta u Ljubljani. No po-
sljedice zbivanja 1848. godine još ga jednom ra-
zočaraju. Pod apsolutizmom ukinuta je njegova 
medicinsko-kirurška škola. Zato 1850. napušta 
Ljubljanu, a želja da u Zagrebu postane protome-
dicus mu se ne ispuni. Kao i njegov suvremenik, 
karlovački liječnik dr. Juraj Nabijač, nije uspio po-
stati osobnim liječnikom bana Jelačića1,2. Zbog 
slabog zdravlja odluči se preseliti na more, pa za 

Posebnu pozornost Juraj Matija Šporer ukazuje lječilišti-
ma s prirodnim faktorom. Nastojao je stvoriti morsko 
ljekovito kupalište i treba ga smatrati pokretačem 
osnutka opatijskog lječilišta. 

Tablica 1. Teze disertacije Jurja Matije Šporera

I. Endemična bolest ilirsko-istrijanska, pučki 
zvana škrljevo, razlikuje se od sifilisa.

II. Noćna kostobolja nikako nije znak 
patogeničnog sifilisa.

III. Condylomata nemaju ništa s prirodom 
sifilisa i nisu njegove posljedice.

IV. Fiziologija zagnojavanja ili ranjavanja, 
oticanja i širenje sluzavosti, različita je od 
najvećeg broja znakova ove bolesti.

V. Sluzavost opne i vanjske kožice, koja se 
pojavljuje u slijedu, početak je propadanja 
organa.

VI. U pučkom ljekarništvu (medicini) u prvom 
redu treba u potpunosti koristiti naše 
znanje.

VII. Čimbenike koji stvaraju vlažnost treba 
paziti s najvećom medicinskom skrbi jer 
ovi imaju vrlo loše učinke za zdravlje.

VIII. Od četiri vrste rana koje se pojavljuju na 
genitalijama nakon snošaja, jedna je 
sigurno sifilitička.

IX. Još nije odlučeno, sigurno, je li u upalnim 
bolestima sigurno i korisno rezanje vena.

X. Sve zarazne bolesti su febrilne i sluzave 
upalne membrane.

XI. Klasifikacija upala uvedena po primariusu 
Pinelu u medicinskoj praksi većinom nema 
vrijednosti.

XII. Siromaštvo više koristi u medicinskoj 
terapiji negoli izobilje. (Bolje je manje, 
negoli previše). 

XIII. Instinkt nije od koristi.

XIV. Medicinska (lječilišna praksa), koja se 
koristi kao takva ima više koristi od 
umijeća (liječenja) negoli od znanja.

XV. Mošus uglavnom nije koristan.

XVI. Zbilja se treba čuditi da metoda 
Hahnemanna, kojom se pripravljaju lijekovi 
i na tisuću načina se približava prema 
jednomu, još pronalazi svoje pristalice.

to izabere Rijeku, gdje radi kao liječnik do zaslu-
ženog umirovljenja 1863. godine. Pored spome-
nute disertacije, koja se dobro raspačavala i 
služila kao vrijedan liječnički priručnik, objavljivao 
je niz javnozdravstvenih rasprava. Opisuje en-
demske i epidemijske bolesti, razmatra organiza-
ciju javnozdravstvene službe, njegu bolesnika i 
sudbeno liječenje. U pisanim raspravama ukazuje 
na potrebu iskorjenjivanja predrasuda protiv cije-
pljenja boginja. Zbog raširenosti bjesnoće predla-
že vladi u Ljubljani uvođenje poreza na držanje 
pasa. Pučku higijenu piše s namjerom da se na-
rod izvuče iz higijenske zapuštenosti. Objavljuje 
rasprave o kugi u Dalmaciji i pojavi kolere. Vrši 
pučko-odgojni rad držeći često predavanja. Mno-
ga nije objavio, pa su ostala u rukopisima. Poseb-
nu pozornost ukazuje lječilištima s prirodnim 
faktorom. Zanima se osobito za Topusko, koje u 
više navrata obilazi i žali se što se o takvom kori-
snom lječilištu nitko ne brine. Nastojao je stvoriti 
neko morsko ljekovito kupalište i u tom pogledu 
ga treba smatrati pokretačem osnutka opatijskog 
lječilišta. Velik interes posvećuje zdravstvenim 
prilikama u južnoslavenskim zemljama. Uočava 
nedostatak sveučilišta, gdje bi se obrazovali dok-
tori medicine, koji su toliko potrebni narodu. U 
Rijeci i Opatiji proživio je brojne godine svoga ži-
vota povučeno i u miru. Umire u dubokoj starosti 
1. kolovoza 1884. godine u Rijeci, gdje mu se na-
lazi i grob1,2.
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KNJIŽEVNI I DOMOLJUBNI RAD

Tijekom studija u Beču oduševljava se lijepom 
književnošću, ponajviše dramaturgijom, sluša 
glazbu i bavi se njome, mnogo putuje, politizira i 
prijateljuje s ilirima i, osobito, Poljacima. U Špo-
rera se razvija ljubav prema slavenstvu i svojoj 
domovini. Tu mu sazrijeva svijest o prošlosti, ta-
dašnjem položaju i budućnosti njegova naroda. 
Na poticaj Jerneja Kopitara u borbi za narodni je-
zik uz pomoć Karlovčana Mirka Ivaniševića, na-
stojao je izdavati novine na hrvatskom jeziku. U 
tu je svrhu pribavio dozvolu državnih vlasti, pa je 
1818. godine izdao proglas tiskan na dvije strani-
ce za „Oglasnik ilirski“, tražeći potporu čitatelj-
stva. Vjerojatno je Oglasnik tiskan u Prettnerovoj 
tiskari u Karlovcu. Po odlasku Francuza tiskarsku 
drvenu prešu uzima Ivan Nepomuk Prettner i ona 
je postala temelj njegove tiskare (1809. radila je u 
Karlovcu francuska vojna tiskara; 1811. tiska knji-
gu Regulamentum – vojna pravila). Bio je to prvi 
pokušaj izdavanja privatnih novina na hrvatskom 
jeziku u nas, imajući u vidu, da je u Zadru od 

1806. godine tiskan „Kraglski Dalmatin“, koji je iz-
davao francuski režim18. No ta mu se smjela i pre-
uranjena nakana tiskanja i izdavanja novina ne 
ostvari. Nitko se ne odaziva na pretplatu. Izostala 
je i podrška zagrebačkog biskupa Maksimilijana 
Vrhovca, tadašnjeg mecene, inače rođenog Kar-
lovčana. Svakako se ne treba smetnuti s uma veo-
ma nepovoljne društveno političke i gospodarske 
prilike u domovini, a posebno u Karlovcu. Najbo-
gatiji grad u Hrvatskoj u kojem se prvih godina 
19. stoljeća veoma dobro živjelo, gdje su cvali tr-
govina i obrt, rastao broj stanovništva i koji je u to 
doba plaćao najveći državni porez, petogodiš-
njom prisutnošću Francuza gospodarski je osiro-
mašen. Tome je pridonio i austrijski valutni slom. 
Usprkos materijalnim teškoćama, roditelji mu us-
pijevaju 1813. godine izgraditi jednu od najljepših 
zgrada u Karlovcu na početku Žitnog trga pored 
nekadašnjih francuskih magazina. Još se i danas 
vide na balkonima te kuće od željeza izrađeni nje-
govi inicijali1. Za nas je najznačajnije što je Šporer, 
kao preteča Ljudevita Gaja, izdao prvi hrvatski ka-
lendar Almanah ilirski za godinu 1823., tiskan kod 
poznatoga karlovačkog knjigotiskara I. N. Prettne-
ra (slika 4). Almanah ilirski, pored Kalendara za 
katolike i grčkoistočne, ima i različite tekstove 
književnog sadržaja. Šporerov kalendar dao je po-
ticaj kasnijem stvaranju i tiskanju značajnih djela 
u gradu Karlovcu, koji je postao rasadište ilirske 
ideje. Pretisak Almanaha ilirskog učinila je Matica 
hrvatska Karlovac 1990.19 Zamjetne zasluge Špo-
rer je stekao svojim plodonosnim književnim ra-
dom. Pisao je pjesme i romane, drame, tragedije i 
mnoge poučne članke. 
Najvažnija djela su mu: Kastriota Skenderbeg 
(1849.), Strast i budnja (1851.), Liek za obiestnu 
ženu (1857.), Edipos (1858.), Car Murat II i Republi-
ka Dubrovačka (1861.), Propast Republike Dubro-
vačke (1867.), Dimitrija (1881.). Jedan dio radova 
nije tiskan, pa nam je ostao samo u rukopisu 
(Njegda a sada, Zagrebkinja i Turopoljac, Zablude 
ljubavi, Sadanji svijet, Drzost i lukavština). Za hr-
vatsku versifikaciju Šporer je značajan po tome što 
je uveo jampski jedanaesterac. Bavio se i prevođe-
njem; preveo je Fedru J. Racinea, Mletačkoga tr-
govca W. Shakespearea, Don Garciju V. Alfierija20. 
Kao literarni djelatnik u našoj književnosti nije zau-
zeo mjesto koje mu prema vrijednosti rada pripa-
da. Posljednjih godina to s dobrom namjerom želi 

Slika 4. Naslovna stranica Almanaha ilirskog za godinu 
1823.
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ispraviti. Dokaz je tome što je njegov književnički i 
preporoditeljski rad našao mjesta u suvremenim 
udžbenicima književnosti srednjoškolskog obrazo-
vanja.

ZAKLJUČAK

Sveukupna Šporerova književno-liječnička djelat-
nost i dokazano rodoljublje pribavili su mu ugled i 
priznanje tadašnjeg učenog svijeta. O tom najbo-
lje svjedoče riječi dr. Frana Ilešiča, predsjednika 
Matice slovenske, izgovorene u prigodi predava-
nja o Šporeru u karlovačkoj vijećnici početkom 
XX. stoljeća. On ga je prikazao kao znatnog kul-
turnog radnika iz ilirskih vremena s najplemeniti-
jim težnjama rodoljubne duše, koja se mnogo 
puta morala i razočarati. Za Karlovac, ali i Hrvat-
sku, on je jedna od najvažnijih osoba hrvatske 
kulture i liječništva prve polovice XIX. stoljeća.

Izjava o sukobu interesa: autori izjavljuju da ne postoji 
sukob interesa.
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